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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ II

Zasady oceniania:

za rozwiazanie wszystkich zadan =z arkusza II mozna wuzyska¢ maksymalnie
50 punktow, za rozwiazanie zadan powiazanych z materiatami zrodtowymi — 20 punktow, za za-
danie rozszerzonej odpowiedzi — 30 punktow,

model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem sformuto-
wania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi), uznaje si¢ kazda inna pelna i poprawna meryto-
rycznie odpowiedZ przyznajac za nia maksymalna ilos¢ punktow.

za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty,

za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za
odpowiedz w pelni poprawna,

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
wymagane w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i za-
przeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow,
informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter uzupetniajacy lub alternatywny.

Zadanie

Poprawna odpowiedz Punkta-
Liczba punktow za rozwiqzania czesciowe cja

26

Tekstnr 1.

A. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien wymieni¢ pig¢ narzedzi kontroli i perswazji z ponizszej listy:
sita fizyczna, przymus, kara, sankcje prawne, sankcje moralne opinii publicznej,
perswazja, prosba, napomnienie, przekonywanie (poniewaz ,tak bedzie dla niego
lepiej™, ,.to go uszczesliwi”, ,,to madry lub stuszny postepek™)
Za wskazanie pigciu narzedzi perswazji — 1 pkt.
B. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien wymieni¢ trzy usprawiedliwienia ograniczenia swobody dziata-
nia jednostki przez spoleczenstwo z ponizszej listy:
samoobrona, zapobiezenie krzywdzie innych, dziatania zmierzajace do wyrzadze-
nia krzywdy komus innemu, proba pozbawienie innych dobra, przeszkadzanie w
osiagnigciu innym dobra
Za wymienienie trzech przyktadow — 1 pkt.
C. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien wskazac trzy sfery wolnosci i podac po jednym ich przyktadzie:
a) wolnosci osobiste (rodzaj «1») czyli wewngtrzna sfera §wiadomoscei, np.: wol-
no$¢ sumienia, wolno$¢ mysli, wolno$¢ uczuc, swoboda opinii o osadu w zyciu,
nauce i religii,
b) wolnos¢ osobista (rodzaj «2») czyli swoboda upodoban i zajeé, np. odpowie-
dzialne czynienie tego, na co mamy ochotg, zycie wedlug wtasnych upodoban,
¢ )wolnos¢ polityczna, np. swoboda dobrowolnego zrzeszania sig.

10

Za wskazanie trzech sfer wolnosci i za opatrzenie kazdej z nich przyktadem — 1 pkt.
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Tekst nr 2.

D. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien napisac, ze autor uznaje wolnos¢ za wartos¢ podstawowa, dlate-
go ze czlowiek zniewolony nie moze nawet dopominac si¢ rownosci — 1 pkt

E. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien wymieni¢ dwa powody wigkszej popularnosé¢ idealu rownosci
wskazane przez autora:
a) ideal rownosci jest bardziej zrozumialy, tatwiejszy do dostrzezenia, gdyz
rownosci mozemy nada¢ namacalne znaczenia,
b) réwnos¢ prowadzi do materialnych korzysci, a zyski ptynace z wolnosci sa
trudno uchwytne.

Za wskazanie dwoch powodow — 1 pkt.
Tekst nr 3.

F. (0-1 pkt)
Zdajacy powinien wymieni¢ trzy sposrod podanych przez autora argumentow prze-
ciwko realizacji idei réwnos$ci materialne;.
a) nie jest sprawiedliwe, zeby ten, kto daje spoteczenstwu wigeej, dostawat tyle
samo, ile ten, kto daje mniej,
b) ludzie ,,moga chcie¢ réznych rzeczy, maja nierowne upodobania, marzenia i po-
trzeby™,
¢) mechaniczne wprowadzany egalitaryzm powoduje ograniczenie wolnosci,
Za wskazanie trzech argumentow — 1 pkt.

G. (0-4 pkt)
Zdajacy powinien wyjasni¢ oba pojgcia i wymienié po jednym przyktadzie utopii i
antyutopii podajac ich tytuty i autorow.
a) utopia — projekt wymyslonego panstwa, kraina szczgscia i doskonatosci,
ktéra nigdzie nie istniej, synonim tego, co idealne i niemozliwe, zwtaszcza
w sferze politycznej i spotecznej, np. ,,Utopia” Thomasa More’a, ,,Miasto
Stofica” Tomasso Campanelli, ,,Nowa Atlantyda” Francisa Bacona (ew.
,,Panstwo’ Platona),
b) antyutopia — negatywna utopia (dystopia), przestroga przed skutkami reali-
zacji pewnych idei politycznych np. ,,Rok 1984” George Orwella, ,,Nowy,
wspaniaty swiat” Aldousa Huxleya, ,,My” Jewgienija Zamiatina.

Za wyjasnienie kazdego z pojec¢ — 1 pkt, za podanie kazdego z przyktadow — 1 pkt.
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27 (0-1 pkt)
Zdajacy powinien napisac, ze rysunek mowi o wolnosci stowa (wyrazania pogla- 0-1
dow) oraz mysli. Naleza one do pierwszej generacji praw czlowieka.
28 A.(0-1)
23 punkty procentowe — 1 pkt.
B. (0-2)
Zdajacy powinien wskaza¢ trzy poglady:

a) olbrzymia wigkszo$¢ ankietowanych [92% wskazan] utozsamia réwnos¢
spoleczna z rownoscia wobec prawa (z posiadaniem takich samych upraw-
nief),

b) olbrzymia wigkszos¢ ankietowanych [88% wskazan] utozsamia réwnosc
spoleczna z réwnoscia szans (zdobycia wyksztalcenia, osiagnigcia wysokiej
pozycji spotecznej),

¢) znacznie mniej ankietowanych [56% wskazan] utozsamia rownosSc spo-
teczna zréwnoscia ekonomiczna (wyréwnanym poziomem materialnym
ludnosci).

Za wskazanie dwoch pogladow — 1 pkt, za wskazanie trzech — 2 pkt.
C. (0-2 pkt)
Zdajacy powinien wskazac¢ dwie z podanych nizej zaleznosci:

a) im nizsze wyksztatcenie, tym powszechniejsze utozsamianie rownosci spo-
lecznej z rownos$cia materialna (wyksztatcenie podstawowe — 68% wskazan,
wyksztatcenie wyzsze — 36% wskazan),

b) im nizsze dochody, tym powszechniejsze utozsamianie rownosci spoleczne;]
z rownoscia materialng (niskie dochody na glowg w rodzinie — 70% wska-
zan, wyzsze dochody — 41% wskazan), 0-9

c) znacznie czg$ciej w ten sam sposob rozumieja rownosé spoteczna miesz-
kancy wsi (66% wskazan) niz miast (40% wskazan),

d) znacznie czg$ciej w ten sam sposob rozumieja rownos¢ spoteczna osoby,
ktére wykonuja ,,proste” zawody (rolnicy — 73% wskazan, robotnicy niewy-
kwalifikowani — 68%) oraz bezrobotni (65% wskazan),

Zdajacy moze wskaza¢ takze inne przedstawione w tekscie zaleznosci.
Za kazda z zaleznosci po 1 pkt.

D. (0-2 pkt)
Zdajacy powinien wskazac trzy wymiary rownosc:
a) 56% ankietowanych uwaza, ze w Polsce obywatele nie sa rowni wobec
prawa (nie maja takich samych uprawnien),
b) 69 % ankietowanych uwaza, ze w Polsce obywatele nie znaja réwnych
szans ze wzgledu na pochodzenie spoleczne
c) 82% ankietowanych uwaza, ze w Polsce obywatele nie maja rownych szans
ze wzgledu na sytuacje materialng).

Za wskazanie dwoch niedostatkow — 1 pkt, za wskazanie trzech — 2 pkt.

E. (0-2 pkt)
Zdajacy moze sformutowac np. takie wnioski
a) istnieje duza rozbiezno$¢ migdzy opiniami Polakéw, o tym co powinna
oznacza¢ rownos¢, a oceng tego, jak jest ona w Polsce realizowana,
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b) olbrzymia wigkszos¢ Polakow utozsamia réwnosé spoteczna z réwnoscia
wobec prawa (92% ankietowanych), ale tylko 1/5 (20% ankietowanych)
twierdzi, ze w Polsce ma ona miejsce,

c) podobnie wielu Polakéw uwaza, ze réwnos$¢ spoteczna powinna polegac na
réwnosci szans (88% ankietowanych), ale tylko niewielu (16% ankietowa-
nych) twierdzi, ze w Polsce pochodzenie spoleczne nie ma wptywu na row-
nos¢ szans obywateli,

d) ponad potowa Polakow (56%) uwaza ,ze rownos¢ spoteczna oznacza row-
nos$¢ materialna obywateli, ale tylko garstka ( 7%) ankietowanych jest zda-
nia, ze obywatele maja rowne szanse niezaleznie od swej sytuacji material-
nej.

Po 1 pkt za kazdy wniosek.
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Temat 1 0-30

Zdajacy:

A. (0-4) wyjasnia na dwoch przyktadach urzeczywistnienie zasady rownosci wobec
prawa, np. prawa polityczne (wyborcze), rowne prawa do ochrony zdrowia,
o$wiaty, rownos¢ ptei, wolnosci zgromadzen itp.

B. (0-4) wyjasnia na dwoch przyktadach urzeczywistnienie zasady rownosci szans
np. urzeczywistnienie rownosci szans w oswiacie, dostgpie do miejsc pracy,
urz¢dow, ochrony zdrowia, dziatalno$ci gospodarczej (np. koncesje),

C. (0-6) przedstawia trzy konsekwencje dla pafstwa realizacji obu rownosci, np.
zapewnienie spokoju spolecznego, monitorowanie funkcjonowania prawa,
obciazenie budzetu, dobre postrzeganie dawnego pafistwa w swiecie,

D. (0-4) ocenia realizacj¢ zasady rownosci prawa w Polsce (na dwoch przyktadach
np. wszyscy maja rowne prawa wyborcze, uprzywilejowanie mniejszosci
narodowych (brak progu wyborczego),

E. (0-4) ocenia realizacje zasady rownosci szans w Polsce na dwoch przyktadach,
np. utrudniony dostep do stuzby zdrowia, mniej studentow ze srodowisk
wiejskich na studiach, niektére grupy maja utrudnione mozliwosci manife-
stowania swoich pogladow (przyktady negatywne), rownos¢ dostgpu do
funkcji publicznych, rowny start zyciowy, rownos¢ kobiet i mgzczyzn we
wszystkich sferach zycia, tzn. uzyskaniu rownego wyksztatcenia, pozycji
zawodowej, wynagrodzenia itp.

F. (0-6) wykorzystuje zamieszczone w arkuszu materiaty zrodtowe po 2 pkt za kaz-
dy whasciwie wykorzystany materiat

G. (0-1) przemyslana spojna struktura pracy, wstgp, rozwinigcie, zakonczenie,

H. (0-1) praca poprawna pod wzglgdem jezykowym

Za pelne, logiczne, poprawne, merytoryczne przedstawienie przyktadu — 2 pkt,
za niepetne 1 pkt.

Temat 2 0-30

Zdajacy

A. (0-2) zajmuje stanowisko

B. (0-10) podaje pig¢ argumentoéw historyczno-politycznych popartych przyktadami
— po 2 pkt za kazdy

C. (0-10) podaje pig¢ argumentow spoleczno-ekonomicznych popartych przykta-
dami — po 2 pkt za kazdy,

np. narodowi, ktory nie posiada wolnosci, nie jest zapewniona rownos$c¢ (Polska w
czasach niewoli, Kurdowie),
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brak wolnosci gospodarczej nie zapewnia rownosci,

jesli ludzie nie sa wolni nie ma mowy o rownosci (niewolnictwo),

brak wolnosci to brak rownosci wyznan,

brak wolnosci stowa nie zapewnia rownego dost¢pu do informacji,

bez wolnoéci nie ma réwnosci w rozwoju i propagowaniu wlasnej kultury,
wprowadzenie rownos¢ w wynagrodzeniu ograniczy wolno$¢ bogacenia sig,

Uznajemy rowniez argumenty, ktore przedstawi przeciw tezie filozofa.

D. (0-6) wykorzystuje zamieszczone w arkuszu materialy zrodlowe po 2 pkt za
kazdy wtasciwie wykorzystany materiat,

E. (0-1) przemyslana, spojna struktura pracy (wstgp, rozwinigeie , zakonczenie)
F. (0-1) praca poprawna pod wzgledem jezykowym




